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Ab stract: Су штин ска иде ја ра да огле да се у од го во ру на пи та ње од но са са вре ме не 
за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је и Пра во слав не Цр кве. У том кон тек сту, пр ви део 
ис тра жи ва ња по све ћен је из ла га њу су штин ских ка рак те ри сти ка са вре ме ног све та, 
са фо ку сом на пи та ње он то ло шких им пли ка ци ја ба зич них од ре ђе ња са вре ме не 
за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је. На тим осно ва ма дру ги део ана ли зе усме рен је на 
пи та ње: ка кав је од го вор Пра во слав не Цр кве на иза зо ве са вре ме не ци ви ли за ци је. 
Сто га, овај део ис тра жи ва ња за по чи ње де таљ ним освр том на уче ње Све тих Ота ца 
о по сто ја њу Бо га ко ји је Све та Тро ји ца и по сле дич но то ме освр том на пра во слав ну 
екли си о ло ги ју као нај а у тен тич ни јем од го во ру на по ме ну те иза зо ве. Сви еле мен ти 
ис тра жи ва ња те же ка то ме да ука жу на нео п ход ност ди ја ло га цр кве ног пре да ња, 
за сно ва ног на он то ло ги ји лич но сне три ја до ло ги је и ев ха ри стиј ске екли си о ло ги је, 
у ци љу по зи ва ња на ра ди кал но про ме ну пој ма лич но сти од са мо ми сле ће и са мо-
де лат не ин ди ви дуе ка би ћу за јед ни цу, са нај ди рект ни јим по сле ди ца ма по од нос 
пре ма Бо гу, чо ве ку и све ту.
Key words: са вре ме на за пад но е вроп ска ци ви ли за ци ја, ин ди ви ду а ли зам, ра ци-
о на ли зам, праг ма ти зам, ети ка, Све та Ли тур ги ја, три ја до ло ги ја, екли си о ло ги ја, 
под ви жни штво.

Уво

Пра во слав на Цр ква ни је од ово га све та, али је у све ту. Ње на уло га од 
по чет ка ње ног по сто ја ња је сте да по мог не чо ве ку сва ке епо хе да пре ва-

зи ђе про бле ме са ко ји ма се он су сре ће и да на кра ју спа се ње га, као и свет. 
Ме ђу тим, да би Цр ква мо гла да ис пу ни сво ју ми си ју, по треб но је да уо чи 
су штин ске про бле ме са ко ји ма се су сре ће чо век и да пред ло жи кон крет не 
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ме ре за њи хо во ре ше ње, као што су то увек чи ни ли Оци Цр кве. Јер, као 
што чи ни до бар ле кар, а то је да нај пре по ста вља пра вил ну и тач ну ди јаг-
но зу бо ле сти, па тек он да при сту па те ра пи ји и ле че њу, то тре ба да учи ни 
и те о ло ги ја, тј. Цр ква, у од но су на са вре ме ни свет у ко ме жи ви мо. Нај пре 
тре ба да уо чи су штин ске про бле ме од ко јих па ти са вре ме ни свет, па тек 
он да да при сту пи њи хо вом ре ше њу. Ина че не ће би ти ни ка квог успе ха. 

У овој крат кој сту ди ји по ку ша ће мо да да мо је дан уоп ште ни пре глед са-
вре ме ног све та у ко ме жи ви мо и у ко ме жи ви и де лу је Пра во слав на Цр ква, 
са по себ ним освр том на про бле ме са ко ји ма се су о ча ва са вре ме ни чо век 
за хва љу ју ћи са вре ме ној за пад но е вроп ској ци ви ли за ци ји, без по зи ва ња 
на би бли о гра фи ју ко ја је на рав но у осно ви ово га тек ста.1 По ред нај ве ћег 
про бле ма, а то је смрт, ко ји је у осно ви свих ци ви ли за ци ја, а ко јим не-
ће мо де таљ но да се ба ви мо у овој сту ди ји, ов де же ли мо да обра ти мо па-
жњу на не ке спе ци фич не ка рак те ри сти ке на ше са вре ме не ци ви ли за ци је 
и про бле ме ко ји из њих из ви ру.2 Ко је су то ка рак те ри сти ке на ше са вре-
ме не за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је, укљу чу ју ћи ту и Аме ри ку, и ко ји су 
то про бле ми са ко ји ма се су о ча ва свет у ко ме жи ви мо, а по себ но са вре ме-
ни за пад но е вроп ски чо век? На тим осно ва ма ће мо ви де ти шта је то што 
Пра во слав на Цр ква ну ди као ре ше ње тих про бле ма.

Суштинске карактеристике савременог света

Исто ри ја се де ли на епо хе. У осно ви сва ке епо хе сто је не ки кључ ни до-
га ђа ји као и лич но сти и уче ња на осно ву ко јих се епо ха фор ми ра и ко ји је 
чи не раз ли чи том у од но су на прет ход не. Та кав је слу чај и са на шом са-
вре ме ном ци ви ли за ци јом. Под на шом са вре ме ном ци ви ли за ци јом под-
ра зу ме ва мо пре све га за пад но е вроп ску ци ви ли за ци ју укљу чу ју ћи ту и 
Аме ри ку. На рав но по сто је и дру ге ци ви ли за ци је у све ту, али је за пад но-
е вроп ска до ми нант на. Све оста ле има ју као глав ни циљ да до стиг ну њу. 
Где су ко ре ни на ше са вре ме не за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је? 

Пре не го што да мо од го вор на по ста вље но пи та ње, же ли мо да ука же мо 
на јед ну бит ну ка рак те ри сти ку за пад ног чо ве ка, а ко ја је увек при сут на, 
ма о ко јој епо хи да се ра ди, а то је ње го во ин те ре со ва ње за прак тич ност. 
Чо век ла тин ског го вор ног под руч ја у по ре ђе њу са ста рим Је ли ни ма, на 
при мер, имао је на гла ше ни ин те рес за прак тич ност и прак тич ни жи вот 
као јед ну бит ну ка рак те ри сти ку у од но су пре ма све ту и жи во ту, ко ја га је 
раз ли ко ва ла у од но су на Је ли не. При ме ра ра ди, кад је дан Је лин ви ди јед ну 
ствар, он се пре све га пи та шта чи ни ту ствар да по сто ји. Је лин се, да кле, 

1 О ко ре ни ма са вре ме не европ ске ци ви ли за ци је ви де ти: Spi el vo gel, 2014.
2 Ви ше од де це ни ју ра ни је ин си сти ра ли смо на истом пи та њу: „Ка да го во ри мо о са вре ме-

ном све ту и о Цр кви у ње му, као и о њи хо вом од но су и евен ту ал ним про бле ми ма ко ји 
по сто је из ме ђу њих, че сто пре не бре га ва мо пи та ње: шта чи ни су шти ну, ка ко са вре ме ног 
све та, та ко и Цр кве, тј. ко ји су ко ре ни из ко јих они из ра ста ју”. Ми дић, 2009, стр. 133.
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ин те ре су је за он то ло ги ју. За чо ве ка Ла ти на, ме ђу тим, основ но пи та ње ко је 
му се на ме ће у од но су на ствар ко ју ви ди, ни је пи та ње шта чи ни ту ствар 
да по сто ји и да је то што је сте, већ за шта се та ствар мо же упо тре би ти. 
Ако не мо же да се упо тре би, она за ње га као и да не по сто ји. Ако мо же да 
се упо тре би и да бу де ко ри сна, он је ау то мат ски ства рао за ко не, од но сно 
ин сти ту ци је ко је ре гу ли шу ту упо тре бу да би ствар би ла од што ве ће ко-
ри сти, ка ко по је дин цу, та ко и дру штву.3 Реч ју, за пад ни чо век се пре све га 
ин те ре су је за ети ку.

Схва та ње хри шћан ства та ко ђе се раз ли ку је из ме ђу за пад них и ис точ-
них хри шћан ских те о ло га, упра во због ових раз ли чи тих при сту па све ту. 
За пад ни хри шћа ни су Је ван ђе ље (бла гу вест о спа се њу), као и сву те о ло-
ги ју, у ве ћи ни слу ча је ва пре тво ри ли у ети ку, тј. ис ти ца ли су њи хо ву прак-
тич ну упо тре бу. Оту да су се за пад ни хри шћа ни, за раз ли ку од ис точ них, 
умно го ме ба ви ли дру штве ном ак тив но шћу. Ис пу ња ва ју ћи етич ке нор ме, 
за пад ни чо век ми сли да ће та ко учи ни ти свет бо љим, чак са вр ше ним, и 
да ће на овај на чин оства ри ти Цар ство Бож је на зе мљи. И ов де се, да кле, 
ви ди та скло ност за пад ног чо ве ка ка прак тич но сти и узда ње у ети ку, тј. у 
сво ју де лат ност, што је и те ка ко при сут но и у на шој са вре ме ној за пад ној 
ци ви ли за ци ји.4 Што се пак ти че Пра во слав них Цр ка ва и те о ло га, без об зи ра 
што и пра во слав ни при па да ју ис тој за пад но е вроп ској ци ви ли за ци ји, они 
су се пр вен стве но ба ви ли те о ри јом (те о ло ги јом) и бо го слу же њем, а ма ње 
дру штве ним ак тив но сти ма. Ни су се мно го узда ли у сво ју де лат ност, већ 
су иш че ки ва ли Дру ги До ла зак Хри стов ко ји ће осло бо ди ти свет од смр ти 
и уста но ви ти Цар ство Бож је на зе мљи.5 Та ко је углав ном и да нас, иа ко се 
и у пра во сла вљу до ста то га про ме ни ли под ути ца јем за пад ног хри шћан-
ства. А сад да се вра ти мо на на шу са вре ме ну епо ху, тј. ци ви ли за ци ју. Где 
су ње ни ко ре ни и шта је то, по ред ово га што смо на ве ли, што чи ни ње ну 
су шти ну и чи ни је по себ ном? 

Кад се кон крет но ра ди о на шој са вре ме ној за пад но е вроп ској ци ви-
ли за ци ји ње не ко ре не тре ба тра жи ти у ве ку Про све ће но сти (XVI II век).6 

3 Рим ска др жа ва је на ста ла на тим осно ва ма и би ла је моћ ни ја у од но су на дру ге др жа ве 
ко је ни су има ле ова кав при ступ жи во ту. Уп. ре чи ми тро по ли та пер гам ског: „Сви ма је 
по зна то ка ко су Ри мља ни жар ко не го ва ли ор га ни за ци ју и ин сти ту ци је. Прав на на у ка је 
јед на од њи хо вих те ко ви на. Рим ска др жа ва је да ла по се бан зна чај ин сти ту ци ја ма и су-
штин ски је за ви си ла од њих. Ни је дан на род ни је по сти гао то ли ко ве ли ка до стиг ну ћа на 
по љу ор га ни зо ва ња др жа ве као што су Ри мља ни”. Зи зи ју лас, 2014, стр. 42.

4 Де таљ ни је о по сле ди ца ма ова кве по став ке: Ми дић, 2012, стр. 120–122.
5 Ова кав он то ло шки став иш че ки ва ња Дру гог До ла ска Хри сто вог ја сно се ви ди у 1Сол 5, 

1–2: „А о вре ме ни ма и ро ко ви ма, бра ћо, ни је по треб но да вам се пи ше. Јер ви са ми до бро 
зна те да ће Дан Го спод њи (ἡμέρα κυρίου) до ћи као ло пов у но ћи”.

6 О то ме да су ко ре ни са вре ме не за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је у ве ку Про све ће но сти 
пи са ли смо ра ни је. Уп. Ми дић, 2012, стр. 120: „Ети ка и мо рал су до жи ве ли то тал ну еро-
зи ју у са вре ме ном дру штву и то као по сле ди цу схва та ња чо ве ка као ин ди ви дуе ко ји ме ри 
жи вот сво јом ло ги ком. Уте ме љив ши сво је по сто ја ње на ети ци, тј. на ју ри дич ком од но су 
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Ко је су основ не ка рак те ри сти ке ве ка Про све ће но сти? Основ на ка рак те ри-
сти ка овог пе ри о да је фор си ра ње ра ци о на ли зма, од но сно људ ске ло ги ке 
као нај ва жни јег сег мен та људ ске лич но сти, у при сту пу жи во ту. Чо век се 
су штин ски раз ли ку је од свих дру гих жи вих би ћа по то ме што има ум и 
ра зум и за то је цен трал но би ће у све ту. Оту да је чо век де фи ни сан од не ких 
ис так ну тих лич но сти за пад ног све та као ми сле ћа при ро да.7 Ста вља ју ћи 
чо ве ка у цен тар све та и ис ти чу ћи да је ње го ва нај ва жни ја ка рак те ри сти ка 
ло ги ка, до шло се до тле да је људ ска ло ги ка у са вре ме ном за пад ном дру-
штву по ста ла је ди но ме ри ло све га, па и са мог по сто ја ња. Ово по твр ђу је 
Де карт кад ка же „ми слим, да кле по сто јим”. За са вре ме ног чо ве ка ни шта 
од оно га што се не сла же са људ ском ло ги ком и не по сто ји, или је у нај-
бо љем слу ча ју сум њи во. Оту да у ве ку Про све ће но сти ко ји ка рак те ри ше 
на шу са вре ме ну за пад но е вроп ску ци ви ли за ци ју ак це нат је ста вљен на 
раз ви ја ње људ ских ум них спо соб но сти, ка ко би чо век што ви ше раз вио 
свој ум и мо гао да ло гич ки ми сли и по сту па. У ту свр ху отва ра не су шко ле 
у ко ји ма се чо век усме ра вао да ло гич ки по сма тра свет око се бе.8 Бу ду ћи 
да сва ки чо век има ум, по треб но је да сви про ђу кроз шко ле ка ко би би ли 
оспо со бље ни за жи вот, тј. за са мо стал но де ло ва ње. 

Ра ци о на ли стич ким при сту пом све ту ко ји га окру жу је са вре ме ни чо век 
је раз вио на у ку ко ја се те ме љи на ло гич ким ис тра жи ва њи ма при ро де и 
ње них за ко на. У овом сег мен ту са вре ме ни чо век је то ли ко на пре до вао да 
је до шао и до но вих от кри ћа. От крио је гро мо бран, пар ну ма ши ну, ау то-
мо бил, те ле граф, те ле фон, те ле ви зор и мно го то га дру гог, све до ве штач ке 
ин те ли ген ци је. На осно ву тих от кри ћа ство рио је моћ ну тех но ло ги ју ко ја 
му слу жи за ис тра жи ва ње и ис ко ри шћа ва ње при ро де, у ци љу ства ра ња 
бо љег и ла га ни јег жи во та за чо ве ка.9 Ова от кри ћа су бит но обе ле жи ла 
на шу ци ви ли за ци ју и ство ри ла су по себ не ка рак те ри сти ке у сфе ри ка ко 
на уч ног, та ко и сва ко днев ног жи во та, ко ја су му бит но про ме ни ла жи вот. 
Ко је су по сле ди це ра ци о на ли стич ког при сту па све ту по сва ко днев ни жи-
вот са вре ме ног чо ве ка? 

а) Бу ду ћи да сва ки чо век рас по ла же ум ним си ла ма, са вре ме ни чо век 
сма тра да је сва ка ин ди ви дуа спо соб на да до но си суд о то ме шта је до бро, 
а шта зло и да у скла ду са сво јим схва та њи ма и де лу је. Ово је има ло за 
по сле ди цу то да се ство ри ло убе ђе ње да су сви љу ди јед на ки и да чо ве ку 
ни су по треб ни ни ка кви ау то ри те ти из ван се бе ко ји би га упу ћи ва ли на то 

са Бо гом, Цр ква на За па ду је до шла у озбиљ ну кри зу. И то за хва љу ју ћи упра во ло гич ком 
од ре ђе њу исти не и по сто ја ња ко је је пла си рао век про све ће но сти”.

7 Бо е ти је, Li ber de Per so na et Du a bis Na tu ris 3: na tu rae ra ti o na li bus in di vi dua sub stan tia. Mig-
ne, 1847, col. 1345.

8 О опа сно сти ра ци о на ли стич ког при сту па обра зо ва њу и школ ству уоп ште уп. Ми дић, 
2004. 

9 Сви ови усло ви до ве ли су до еко ло шког про бле ма и са мим тим до све при сут ни је еко ло-
шке ка та стро фе. О то ме де таљ ни је Ми дић, 2019.
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шта тре ба да ра ди и шта је то до бро а шта зло. По себ но ако је чо век ’шко-
ло ван’, тј. ако је на у чио да ло гич но ми сли. Као по сле ди ца та квог схва та ња, 
у са вре ме ном дру штву ви ше не по сто је ау то ри те ти. По себ но су у на шој 
са вре ме ној ци ви ли за ци ји из гу би ли сва ку ва жност цр кве ни и ре ли гиј ски 
ау то ри те ти.10 Ве ра у нат при род но, у чу да, у не што ме та фи зич ко, у бо жан-
ство, до ве де на је у нај ве ћу сум њу, ско ро до пот пу не не га ци је. 

Ова кав, ло гич ки, при ступ жи во ту ство рио је и по себ ну ети ку ко ја је 
та ко ђе уте ме ље на на ло ги ци и ло гич ком по на ша њу љу ди. Ра ци о на ли стич-
ки при ступ жи во ту ство рио је убе ђе ње код са вре ме ног чо ве ка да он мо-
же сво јим де ла њем, ако је у скла ду са ло ги ком, да учи ни све. Сма тра да, 
ако се људ ски жи вот ускла ди са ло ги ком и ло гич ким по на ша њем, он да 
ће на ста ти ’рај’ на зе мљи. Ово оп ти ми стич ко гле ди ште ко је је про из вео 
век Про све ће но сти је два де се ти век про гла си ло пе ри о дом до сти за ња тог 
ци ља. Ме ђу тим, на осно ву ка та стро фал них зби ва ња баш у овом ве ку, два 
свет ска ра та, ово је очи глед но би ла ве ли ка за блу да.

б) Дру га те ко ви на на ше са вре ме не ци ви ли за ци је ко ја та ко ђе бит но 
ути че на жи вот је сте та да чо век са вре ме не епо хе сма тра се бе не за ви сном 
ин ди ви ду ом. Бу ду ћи да сва ки чо век има ум, ње му ни је по тре бан дру ги, 
не са мо као ау то ри тет ко ји би га упу ћи вао на то шта тре ба да чи ни, већ 
и у од но су на сâмо по сто ја ње. По сле ди ца схва та ња чо ве ка као ми сле ће 
при ро де и то га да он на осно ву сво је све сти о се би (са мо све сти) од ре ђу-
је се бе и свој лич ни иден ти тет, је сте, да кле, та, да чо век са вре ме не епо хе 
ви ди се бе као не за ви сну ин ди ви дуу.11 Чо век има свест о се би, са мо свест 
о се би као лич но сти, као о би ћу ко ме ни је по тре бан дру ги. Са вре ме ни чо-
век по сма тра се бе и сво је по сто ја ње ап со лут но не за ви сно од дру гог па и 
од Бо га као Дру гог. То је јед на од глав них ка рак те ри сти ка на ше са вре ме-
не епо хе, тј. ви ђе ње чо ве ка као не за ви сне ин ди ви дуе. Дру гим ре чи ма, на 
осно ву ло гич ког при сту па чо ве ка жи во ту и све му оно ме што га окру жу је 
раз вио се, да кле, та ко зва ни ин ди ви ду а ли зам. Лич ност чо ве ка је по и сто-
ве ће на са ин ди ви ду ом. Ко је су по сле ди це ви ђе ња чо ве ка као не за ви сне 
ин ди ви дуе по сва ко днев ни жи вот? 

Са вре ме ни чо век, иден ти фи ку ју ћи се бе као ин ди ви дуу, у по сто ја њу 
дру гог чо ве ка ви ди огра ни че ње сво је сло бо де. Дру ги чо век и све што ни је 
он, не са мо да су му стра ни, већ их он до жи вља ва као по тен ци јал ну опа-
сност по сво је по сто ја ње. Тач ни је, дру гог чо ве ка ви ди као свог не при ја те-
ља про тив ко га тре ба да се бо ри да би жи вео. По зна те су ре чи са вре ме ног 

10 Зи зи ју лас, 2000, стр. 35–44, 35: „У по за ди ни са вре ме не кри зе ау то ри те та — ко ја је до се-
гла и област ре ли ги је и Цр кве — ле жи од ре ђе ни по јам ’ау то ри те та’ ко ји је од го во ран за 
ту кри зу”.

11 За то ни је чуд но што је уче ње бла же ног Ав гу сти на ко ји је ин си сти рао на са мо све сти, пи-
шу ћи пр ви пут у исто ри ји Цр кве де ло под на зи вом Ис по ве сти, у ко ре ну са вре ме не за-
пад но е вроп ске ци ви ли за ци је.
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фи ло со фа „дру ги је мој па као”, или „дру ги је мој пр во род ни грех”.12 Овај 
став се ни је про ме нио ни уво ђе њем за ко на о та ко зва ној то ле ран ци ји ме ђу 
љу ди ма.13 Јер и у овом слу ча ју чо век ни је пре стао да у дру го ме ви ди свог 
не при ја те ља. На то упра во ука зу је уво ђе ње за ко на о то ле ран ци ји.14 Оту-
да са вре ме ни чо век све сво је на уч не из у ме, ко је је пр вен стве но на ме нио 
свом лак шем и бо љем жи во ту, вр ло че сто ко ри сти за про из вод њу оруж ја 
ко јим уни шта ва дру ге. То су по ка за ла два свет ска ра та ко ја су се де си ла 
баш у на шој епо хи, а што се и да нас по ка зу је. 

Но и по ред тра гич ног ис ку ства ко је је још увек све же у пам ће њу, са вре-
ме ни чо век и да ље про из во ди и то све стра шни је оруж је за ма сов на уни-
ште ња, ко ја мо гу да иза зо ву оп шту ка та стро фу и крај жи во та на зе мљи. 
На ши рем со ци јал ном пла ну по сле ди це ин ди ви ду а ли зма и по сма тра ња 
дру гог као по тен ци јал ног не при ја те ља су да се на ро ди де ле по на ци ја ма 
и ства ра ју не за ви сне на ци о нал не др жа ве. Њи хо ва евен ту ал на удру жи ва-
ња су удру жи ва ња на ба зи ин те ре са. Уко ли ко ти ин те ре си пре ста ну да 
по сто је, на ста је раз дру жи ва ње. Исти је слу чај и са по ро дич ним жи во-
том са вре ме ног чо ве ка. Бра ко ви се та ко ђе вр ло че сто скла па ју на осно ву 
ин те ре са. Ка да не ма ви ше ин те ре са, они се раз во де. И на ре ли ги о зном 
пла ну чо век до жи вља ва се бе као је дин ку не за ви сну од дру гог и за јед ни-
це с њим. Мно ги да нас Цр кву схва та ју као ин сти ту ци ју и као сред ство за 
оства ре ње сво јих ин ди ви ду ал них по тре ба, а не као за јед ни цу мно гих са 
Хри стом и ме ђу со бом, а без те за јед ни це не ма ни ве ре у Бо га, тј. не ма ни 
хри шћа ни на. Јер, је дан хри шћа нин јед на ко је ни је дан хри шћа нин (Unus 
Chri sti a nus, nul lus Chri sti a nus). 

Чо век са вре ме не епо хе и при ро ду ко ја га окру жу је та ко ђе ви ди као не што 
стра но у од но су на се бе, као обје кат за ис тра жи ва ње ка ко би је упо тре био. 
За то са вре ме ни чо век ко ри сте ћи сво је из у ме и тех но ло ги ју, те жи да при-
ро ду ста ви под сво ју власт. Уко ли ко то не успе ва, он је обо жа ва. Чо ве ков 
при ступ при ро ди има за циљ да при ро ду ста ви под сво ју кон тро лу да би 
је ис ко ри стио за сво је до бро. У ту свр ху ство рио је моћ ну тех но ло ги ју за 
ње но ис ко ри шћа ва ње. Реч ју, са вре ме ни чо век је раз вио тех но ло ги ју и сво-
је тех но ло шке из у ме ко је упо тре бља ва да би про у ча вао при ро ду, а све у 
ци љу ис ко ри шћа ва ња при ро де за сво је ужи ва ње. 
12 Sar tre 2000, стр. 93: „L’en fer, c’est les au tres”. Уп. и ре чи: „Ни хи ли зам је плод ин ди ви ду а ли-

стич ке он то ло ги је и зах те ва ин ди ви дуе да бу де пот пу но сло бод на”. Ми дић, 2012, стр. 125.
13 На овом ме сту, пре све га, ми сли мо на до ку мент до нет на кон Дру гог свет ског ра та (10. де-

цем бар 1948.) под на зи вом Уни вер зал на де кла ра ци ја о људ ским пра ви ма. Ин ди ка ти ван 
је члан 18 Де кла ра ци је ко ји ја сно на по ми ње: „Сва ко има пра во на сло бо ду ми сли, са ве-
сти и ве ро и спо ве сти; ово пра во укљу чу је сло бо ду про ме не ве ро и спо ве сти или уве ре ња и 
сло бо ду да чо век сâм или у за јед ни ци са дру ги ма, јав но или при ват но, ма ни фе сту је сво ју 
ве ру или уве ре њем под у ча ва њем, оби ча ји ма, мо ли твом и об ре дом”. Уп. Уни вер зал на де
кла ра ци ја о људ ским пра ви ма, 1948.

14 О кон цеп ту то ле ран ци је у окви ру са вре ме них иза зо ва је пи сао ми тро по лит пер гам ски 
Јо ван (Зи зи ју лас). Уп. Зи зи ју лас, 2013, стр. 1–5.
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Да кле, раз ви ја ју ћи тех но ло ги ју чо век да на шњи це њу упо тре бља ва за 
ис ко ри шћа ва ње при ро де. Про из вод ња ма те ри јал них до ба ра ис ко ри шћа-
ва њем при ро де ко ја нас окру жу је је све ве ћа, а не обра ћа се па жња на то да 
ово угро жа ва оп ста нак са ме при ро де. Ово ме бес крај ном ис ко ри шћа ва њу 
при ро де кроз по ве ћа ње про из вод ње је умно го ме до при нео и хе до ни зам 
ко ји та ко ђе до ми ни ра у са вре ме ном дру штву.15 Чо век је свео сво је по сто-
ја ње на про сто ужи ва ње. Оту да на при ро ду, а че сто и на дру гог чо ве ка, 
гле да као на сред ства ко ја му пру жа ју ужи ва ње. Уко ли ко не ки при род ни 
про из во ди не за до во ља ва ју овај ње гов зах тев, он их про сто од ба цу је и про-
из во ди но ве ства ри. Про сто ре че но, са вре ме ни чо век је по стао по тро шач 
ко ји све тро ши и ко ри сти ра ди сво га соп стве ног ужи ва ња. Не раз ми шља 
при том да ли ова кав ње гов од нос пре ма свом окру же њу до во ди до не ких 
ка та стро фал них по сле ди ца ка ко по при ро ду, та ко и по са мо по сто ја ње 
љу ди и чи та ве пла не те. Оту да је на стао и сви ма по знат стра шан про блем 
са при ро дом ко ја нас окру жу је, а то је еко ло шки про блем ко ји во ди ка еко-
ло шкој ка та стро фи, тј. ка уни ште њу при ро де а са мим тим и ка уни ште њу 
жи во та.16 Са вре ме ни чо век и да ље не ми ло срд но уни шта ва при ро ду и по-
ред то га што при ме ћу је да се не што ра ди кал но ме ња на на шој пла не ти и 
то све на го ре, са крај њим ис хо дом да при ро да бу де уни ште на, а са њом и 
чо век и све жи во на зе мљи. Да би се ово из бе гло, са вре ме на на у ка апе лу је 
на свест чо ве ка и на ње го во ло гич ко, ра ци о нал но по на ша ње у од но су на 
при ро ду. Упра во на онај сег мент људ ског би ћа ко ји је и до вео до ове ка та-
стро фе. То је сâмо по се би па ра док сал но.

По ред све га на ве де ног, са вре ме ни чо век не пре ста је да ве ру је да ће сво-
јим из у ми ма ство ри ти рај на зе мљи и уни шти ти смрт. У ту свр ху ак це нат 
је ста вљен, пре све га, на ме ди ци ну. Све сво је из у ме он пре та че у ма ши не 
за ле че ње као и за про из вод њу ле ко ва, са крај њим ци љем ис ко ре њи ва ња 
бо ле сти и смр ти из при ро де. Чо век по ку ша ва, при ме њу ју ћи са вре ме не тех-
но ло шке из у ме у ме ди ци ни, да ис ко ре ни раз не бо ле сти и да по бе ди смрт. 
Ме ђу тим, раз во јем ме ди ци не чо век је ус пео да по бе ди мно ге бо ле сти али 
је исто вре ме но про из вео дво стру ко ви ше опа сни јих бо ле сти ко је на кра ју 
та ко ђе во де у смрт. На овај на чин са вре ме на на у ка и ме ди ци на су до ве-
де не у за ча ра ни круг из ко га не мо гу да иза ђу и чи ји је крај њи плод смрт. 

Да кле, еви дент но је да је на ша са вре ме на ци ви ли за ци ја, уме сто ства ра ња 
’ра ја’ на зе мљи, сво јим си ла ма — без Бо га, до ве ла чо ве ка и свет у це ли ни 
до без из ла за. Реч ју, свет се да нас на ла зи у јед ном за ча ра ном кру гу жи во-
та ко ји га ни ма ње ни ви ше во ди у не-би ће. Има ли ре ше ња за са вре ме не 
про бле ме чо ве ка и шта ту мо же да учи ни Пра во слав на Цр ква и ње на те-
о ло ги ја да би се из бе гла ка та стро фа? 

15 Уп. Ми дић, 2017, стр. 13–26.
16 Де таљ но о ово ме уп. Ми дић, 2020, стр. 13–22.
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Пра во сав на Цр ква и са вре ме ни свет  
— уче ње Све тих Ота ца о по сто ја њу Бо га ко ји је Све та Тро ји ца 

Пра во слав на Цр ква, иа ко је и она део за пад но е вроп ске ци ви ли за ци је, 
ни је мно го до при не ла ње ном раз во ју, али ни је уче ство ва ла ни у ње ним 
гре си ма. Ме ђу тим, да нас Пра во слав на Цр ква и ње ни чла но ви и бо го сло-
ви тре ба ви ше не го ика да да пре зен ту ју са вре ме ном чо ве ку сво је ви ђе ње 
све та и чо ве ка и ње гов на чин жи во та, а све у ци љу про ме не са вре ме ног 
на чи на жи во та чо ве ка и ње го вог мен та ли те та. Тим пре што је, под ути-
ца јем Ајн штај но ве те о ри је ре ла ти ви те та (од но са), као и Хај зен бер го ве 
квант не те о ри је, ко је по ка зу ју да ни шта што по сто ји у све ту не по сто ји 
сâмо за се бе, без од но са са дру гим, по че ла да се ме ња он то ло ги ја на шег 
са вре ме ног све та. Јер, иа ко и са ма при па да са вре ме ној за пад но е вроп ској 
ци ви ли за ци ји, Пра во слав на Цр ква је ус пе ла умно го ме да са чу ва је дан 
дру га чи ји при ступ чо ве ку и жи во ту, ка ко кроз сво је уче ње, та ко и кроз 
прак су ко ја упра во ово по ка зу је: би ће као за јед ни цу са дру гим. О че му се 
тач но ра ди? Нај пре да поч не мо са пра во слав ним уче њем о по сто ја њу Бо га, 
бу ду ћи да се по сто ја ње чо ве ка и све та у це ли ни по пра во слав ном уче њу 
те ме љи на по сто ја њу Бо га и ње го вом на чи ну по сто ја ња, нај пре за то што 
је чо век ико на Бож ја. 

Пра во слав но хри шћан ско уче ње о по сто ја њу Бож јем те ме љи се, пре 
све га на би блиј ским све до чан стви ма, а по себ но на уче њу о Бо гу ка па до-
киј ских Ота ца, Ва си ли ја Ве ли ког, Гри го ри ја Бо го сло ва и Гри го ри ја Ни ског, 
као и дру гих. Све то Пи смо Но вог За ве та нам го во ри о Бо гу ко ји је Све та 
Тро ји ца: Отац, Син и Све ти Дух. И Отац и Син и Све ти Дух има ју исту 
бо жан ску су шти ну, али су три кон крет не лич но сти. За раз ли ку од ста рих 
грч ких фи ло со фа, ко ји су по сто ја ње по и сто ве ћи ва ли са без лич ном при ро-
дом, су шти ном, Све ти Оци су го во ри ли да „при ро да ни кад не по сто ји го ла, 
већ са мо као кон крет но би ће”. При ме ра ра ди, људ ска при ро да ис кљу чи во 
по сто ји као кон крет ни љу ди: Мар ко, Јо ван, Ма ри ја и др., тј. као кон крет не 
људ ске ипо ста си, лич но сти. Све ти Оци су, та ко ђе, пра ви ли раз ли ку из ме-
ђу су шти не и лич но сти, ипо ста си. Су шти на је не што оп ште, за јед нич ко, 
док је лич ност кон крет но би ће, тј. кон крет ни на чин по сто ја ња су шти не. 
Ка па до киј ски Оци су Јед но га Бо га схва та ли као три кон крет не лич но сти, 
као Бо га Оца, Бо га Си на и Бо га Све тог Ду ха ко ји има ју јед ну и исту при-
ро ду, али су три кон крет не Лич но сти ми мо ко јих не по сто ји су шти на, тј. 
при ро да. По ред овог го ре на ве де ног уче ња, Све ти Оци су об ја шња ва ли и 
то, ка ко је Бог Је дан, а у исто вре ме је и Све та Тро ји ца.

Да би об ја сни ли ка ко је Бог Је дан, а у исто вре ме Све та Тро ји ца, Све ти 
Оци, кон крет но Ка па до киј ци, су нај пре уве ли узрок у по сто ја њу Бо жи јем, 
а то је Отац.17 На овом сег мен ту су ја ко ин си сти ра ли и дру ги Све ти Оци. 

17 Ре чи ма Гри го ри ја На зи јан зи на: „Отац је на че ло и узрок Си на и Све тог Ду ха”. Ora tio XX 
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За раз ли ку од ста ро је лин ског схва та ња по сто ја ња, чи ји је узрок јед на без-
лич на при ро да, би ло да је она ва тра, во да, зе мља, итд., из ко је про из ла зе 
кон крет на би ћа,18 Све ти Оци су узрок по сто ја ња у Бо гу по и сто ве ти ли 
са јед ном кон крет ном лич но шћу — са Бо гом Оцем. Отац је тај ко ји ра ђа 
Си на и ис хо ди Све тог Ду ха. Син и Дух ни су про дукт бо жан ске су шти не, 
већ Лич но сти Оца. Оту да су по ме ну ти Све ти Оци, сле ду ју ћи би блиј ским 
све до чан стви ма о Бо гу, Јед ног Бо га по и сто ве ћи ва ли са кон крет ном лич-
но шћу — са Оцем. Је дан Бог је пре све га Отац.19 

Ме ђу тим, сâмо име Отац, ка ко су они об ја шња ва ли, је сте име за од нос,20 
за опис то га у ка квом од но су сто ји Он са Си ном и Ду хом. Отац је тај ко ји 
веч но ра ђа Си на и ис хо ди Све тог Ду ха. Ово ука зу је пре све га на то да је 
по сто ја ње Оца, као и сва ке лич но сти Све те Тро ји це, из раз за јед ни це са 
дру гом лич но шћу. Бог Отац по сто ји у за јед ни ци са Си ном и Ду хом. Јер 
ако не ма Си на, ко ме је Отац? Та да не ма ни Оца. Бог Отац је ди но по сто ји 
у од но су са Си ном ко га веч но ра ђа и Ду хом ко га ис хо ди. Исти слу чај је и 
са Си ном и Ду хом ко ји веч но по сто је и исто вре ме но су то што је су за хва-
љу ју ћи лич ном, сло бод ном од но су са Оцем и ме ђу со бом. За што је по сто-
ја ње узро ка, ко ји је јед на кон крет на лич ност — Отац, у Бож јем по сто ја њу 
то ли ко ва жно за об ја шње ње да је Бог Је дан, а у исто вре ме и Тро ји ца? 

Бог Отац, као узрок по сто ја ња Бож јег, исто вре ме но чи ни да је Бог Све-
та Тро ји ца и Је дан Бог. Јер ако Бог Отац, ра ђа ју ћи Си на и ис хо де ћи Ду ха, 
и сâм по сто ји као Бог Отац, он да је по сто ја ње Јед но га не за ми сли во без 
исто вре ме ног по сто ја ња мно гих, Све те Тро ји це. Лич но сти Све те Тро ји це 
се не мо гу де ли ти. Сва ка по де ла иза зи ва не по сто ја ње лич но сти, као што 
је дин ство чи ни су прот но, по сто ја ње сва ке лич но сти Све те Тро ји це. Јер 
ако Бог Отац не мо же да по сто ји без Си на и Ду ха и Син и Дух без је дин-
ства с Бо гом Оцем, он да је Све та Тро ји ца Је дан Бог, не пре ста ју ћи да је 
Све та Тро ји ца. Тач ни је, он да је сло бод на за јед ни ца лич но сти са дру гом 
осно ва ње ног по сто ја ња.

— De Dog ma te et con sti tu ti o ne epi sco po rum, 6. Grégo i re de Na zi an ze, 1980, стр. 70. Исто, Ora
tio XLII — Su pre mum va le, 15: „Је дин ство је, пак — Отац из Ко јег су Дру ги и пре ма Ко јем 
по ре дак те че, без сли ва ња, већ са пре би ва ју ћи са Њим, и не раз де љу ју ћи се ме ђу со бом 
ни вре ме ном, ни хте њем, ни си лом” („Ένωσις δέ, ὁ Πατήρ, ἐξ οὗ, καί πρός ὄν ἀνάγεται τά 
ἑξῆς: οὐχ ώς συναλείφε σ θαι, αλλ’ ὡς ἔχε σ θαι, μήτε χρόνου διείργοντος, μήτε θελήματος, μήτε 
δυνάμεως.”) Grégo i re de Na zi an ze, 1990, стр. 82.

18 О пи та њу без лич ног узро ка у опу су пре со кра то ва ца, са фо ку сом на до ступ не фраг мен те 
и из во ре, ви де ти: Di els, 1960, стр. 67 и да ље.

19 Ва си ли је Ве ли ки, Ho mi lia con tra Sa bel li a nos, et Ari um, et Ano mo e os, 3: „Бог је је дан, за то 
што је Отац [један]” („Εἷς Θεός, ὅτι καί Πατήρ”). Mig ne, 1857, col. 605.

20 Гри го ри је На зи јан зин, Ora tio XXIX, 16: ὅτι ούτε οὐσίας ὄνομα ὁ Πατήρ, ώ σοφώτατοι, ούτε 
ἐνερ γείας σχέσεως δέ καί τοῦ πώς ἔχει πρός τόν Υιόν ὁ Πατήρ, ἥ ὁ Υιός πρός τόν Πατέρα. („Отац 
је на зва ње Бож је, не по су шти ни, ни ти по деј ству, већ по од но су ко ји има Отац пре ма 
Си ну и Син пре ма Оцу”). Grégo i re de Na zi an ze, 1978, стр. 210.
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Уво ђе ње на че ла или узро ка у по сто ја њу Бож јем, а ко ји је Бог Отац, ва-
жно је и због то га што ова кав на чин Бож јег по сто ја ња је сте по сто ја ње у 
сло бо ди. Бог Отац сло бод но ра ђа Си на и ис хо ди Све тог Ду ха и на овај на-
чин и сâм по сто ји. То зна чи да Бог Отац же ли и по сто ји и ту сво ју сло бо ду 
по сто ја ња из ра жа ва та ко што ра ђа Си на и ис хо ди Ду ха, тј. из ра жа ва је као 
за јед ни цу са Си ном и Ду хом. Јер ако Отац сло бод но ра ђа Си на и ис хо ди 
Све тог Ду ха и на овај на чин веч но по сто ји, он да је по сто ја ње Бож је из раз 
сло бо де. Исти је слу чај и са Си ном и Ду хом ко ји сло бод но же ле за јед ни-
цу са Оцем. У про тив ном, да Све та Тро ји ца по сто ји као плод бо жан ске 
при ро де, су шти не, он да би бо жан ске лич но сти по сто ја ле по ну жно сти 
при ро де, а не у сло бод ној за јед ни ци јед не са дру гом. То, пак, ни је бо го-
до лич но. Бог је Бог ако по сто ји веч но и ако је ап со лут но сло бо дан у свом 
по сто ја њу, тј. уко ли ко ње го во по сто ја ње ни је плод ни ка кве ну жно сти, па 
ни при род них за ко на. 

На исти на чин се об ја шња ва и то да је Бог љу бав (1Јн 4, 8). Љу бав Бож-
ја ни је пси хо ло шка ка те го ри ја, ни је осе ћа ње, већ сâмо би ће Бож је, ње гов 
на чин по сто ја ња, а без тог на чи на не ма ни по сто ја ња. Бог Отац сво ју сло-
бо ду про ја вљу је та ко што ра ђа Си на и ис хо ди Ду ха, тј. као љу бав пре ма 
Си ну и Ду ху и та ко веч но по сто ји. Та ко ђе и Син и Дух сво ју сло бо ду из-
ра жа ва ју као за јед ни цу, као љу бав пре ма Оцу и ме ђу со бом и та ко веч но 
по сто је. Оту да је Бог љу бав и ово име из ра жа ва сâмо би ће Бо га, тј. на чин 
ње го вог по сто ја ња ко ји је за јед ни ца сло бо де. 

Исто вре ме но, ве за или је дин ство јед не лич но сти са дру гом по ста је из-
вор не по но вљи вог иден ти те та сва ке лич но сти. Отац је не по но вљи ва лич-
ност и је сте то што је сте — Отац, у од но су, у за јед ни ци, са Си ном и Ду хом, 
тј. ра ђа ју ћи Си на и ис хо де ћи Ду ха. Исто та ко и Син и Дух веч но по сто је 
и је су то што је су у од но су, у за јед ни ци са Оцем и ме ђу со бом. Син је Син 
на осно ву ра ђа ња од Оца, а Дух на осно ву ис хо ђе ња од Оца. На овај на чин 
Све та Тро ји ца су Је дан Бог, не пре ста ју ћи да су исто вре ме но Тро ји ца, три 
кон крет не и раз ли чи те лич но сти. Тач ни је, овај на чин по сто ја ња лич но-
сти Све те Тро ји це ука зу је на то да су оне не раз де љи ве, што са мим тим 
зна чи да је Бог Је дан, а у исто вре ме по сто ји као три раз ли чи те лич но сти: 
Отац, Син и Све ти Дух. Сва ка лич ност Све те Тро ји це по сто ји и је сте то 
што је сте са мо у за јед ни ци са дру гом лич но шћу.

На осно ву го ре из не тог, за кљу чу је мо да је по сто ја ње ствар од но са, тј. 
сло бод не за јед ни це јед ног би ћа са дру гим. Ова за јед ни ца исто вре ме но 
обез бе ђу је и раз ли чи тост сва ког би ћа ко ја су у сло бод ној за јед ни ци, тј. 
обез бе ђу је по сто ја ње лич но сти. Лич ност ни је ин ди ви дуа већ је ди но по-
сто ји у за јед ни ци с дру гом лич но шћу. Јед на лич ност јед на ко је ни јед на 
лич ност. Отац је Отац у од но су, у за јед ни ци са Си ном и Ду хом и Син и 
Дух су то што је су, раз ли чи те и не по но вљи ве лич но сти, у за јед ни ци са 
Бо гом Оцем и ме ђу со бом.
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Ово пра во слав но уче ње о Бо гу од ра зи ло се и на схва та ње чо ве ка ко ји 
је на осно ву би блиј ског све до чан ства ство рен као „ико на Бож ја”.21 За раз-
ли ку од за пад но е вроп ског, тј. на шег са вре ме ног дру штва, ко је, као што 
смо већ ви де ли, чо ве ка ви ди као ми сле ћу при ро ду и ум и ра зум ис ти че 
као ње го ву нај ва жни ју ка рак те ри сти ку, пра во слав но ви ђе ње ико ну Бож-
ју у чо ве ку по и сто ве ћу је са сло бо дом. Сло бо да је нај ва жни ја ка рак те ри-
сти ка чо ве ка на ко јој се за сни ва и ње го во по сто ја ње. Ико нич ност чо ве ка 
у од но су на Бо га огле да се упра во у сло бо ди и у на чи ну по сто ја ња чо ве ка, 
од но сно из ра жа ва ња те сло бо де. Чо век је по пра во слав ном схва та њу би ће 
за јед ни це. Чо век је лич ност са мо у за јед ни ци сло бо де с дру гим чо ве ком, 
од но сно с дру гим би ћем. Јед но ’Ја’ не по сто ји без јед ног ’Ти’ и од но са, тј. 
за јед ни це сло бо де с њим.22 За раз ли ку од са вре ме ног за пад но е вроп ског 
схва та ња чо ве ка као ин ди ви дуе, пра во слав ни, да кле, не мо гу да за ми сле 
чо ве ка као лич ност са мог за се бе. Лич ност је по сто је ћа и је сте то што је-
сте, не са ма за се бе, не го са мо у за јед ни ци сло бо де са дру гом лич но шћу, 
од но сно са дру гим би ћем.

Исто вре ме но, раз ли чи тост и не по но вљи вост лич но сти за ко јом то ли ко 
че зне сва ки чо век, па и са вре ме ни чо век, се та ко ђе оства ру је у сло бод ној 
за јед ни ци са дру гом лич но шћу. За раз ли ку од за пад но е вроп ског чо ве ка 
ко ји ту раз ли чи тост и не по но вљи вост тра жи у одва ја њу од дру гог и су-
прот ста вља њу дру гом, лич ност за пра во слав но ис ку ство по ста је ап со лут-
на и не по но вљи ва са мо у за јед ни ци сло бо де, љу ба ви са дру гом лич но шћу. 
Што ви ше во ли мо дру гог чо ве ка и са њим има мо за јед ни цу, он све ви ше 
за нас по ста је ап со лу тан и не за мен љив као лич ност. Оту да, кад се из гу би 
јед на лич ност ко ју во ли мо, за нас се гу би чи тав свет, па и ми са ми. Исти 
је слу чај и са на ма ко ји смо део љу бав не за јед ни це дру гог пре ма на ма. И 
ми по ста је мо ап со лут на и не по но вљи ва лич ност, упра во оно што сва ки 
од нас љу ди же ли да бу де. 

 Да кле, чо век је би ће за јед ни це, тј. лич ност, а не ин ди ви дуа, и ње го во 
по сто ја ње ис кљу чи во за ви си од за јед ни це сло бо де са дру гим чо ве ком и 
при ро дом. Ме ђу тим, за јед ни ца сло бо де са дру гим, ко ја је основ по сто ја ња 
ка ко чо ве ка, та ко и оста ле при ро де, пре све га прет по ста вља и за јед ни цу 
с Бо гом. За то што је основ ни и нај ве ћи про блем сва ког чо ве ка и жи вог 
би ћа смрт. Без за јед ни це с Бо гом, у ко јој се је ди но пре ва зи ла зи смрт, што 
21 Пост 1, 26–27: „По том ре че Бог: да на чи ни мо чо ве ка по сво је му об лич ју, као што смо ми, 

ко ји ће би ти го спо дар од ри ба мор ских и од пти ца не бе ских и од сто ке и од це ле зе мље 
и од свих жи во ти ња што се ми чу по зе мљи. И ство ри Бог чо ве ка по об лич ју сво је му, 
по об лич ју Бож је му ство ри га; му шко и жен ско ство ри их” („καὶ εἶπεν ὁ θεός Ποιήσωμεν 
ἄνθρωπον κατ᾽ εἰκόνα ἡμετέραν καὶ καθ᾽ ὁμοίωσιν, καὶ ἀρχέτωσαν τῶν ἰχθύων τῆς θαλάσσης 
καὶ τῶν πε τεινῶν τοῦ οὐρανοῦ καὶ τῶν κτηνῶν καὶ πάσης τῆς γῆς καὶ πάντων τῶν ἑρπετῶν τῶν 
ἑρπόντων ἐπὶ τῆς γῆς. καὶ ἐποίησ εν ὁ θεὸς τὸν ἄνθρωπον, κατ᾽ εἰκόνα θεοῦ ἐποίησ εν αὐτόν, 
ἄρσ εν καὶ θῆλυ ἐποίησ εν αὐτούς”).

22 Хри шћан ско схва та ње лич но сти ути ца ло је на мно ге фи ло соф ске тен ден ци је, на ро чи то 
XX ве ка, кон крет но код М. Бу бе ра и Е. Ле ви на са. Уп. Bu ber, 1984; Le vi nas, 1990.
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је по ка за ло Вас кр се ње Хри сто во, све ово што го во ри мо и чи ни мо у жи-
во ту не ма ни ка квог сми сла јер се за вр ша ва смр ћу. Ова за јед ни ца чо ве ка 
с Бо гом у ко ме и пре ко ко га (чо ве ка) и сва оста ла при ро да пре ва зи ла зи 
смрт, нео п ход но про ла зи кроз за јед ни цу са дру гим чо ве ком. Не ма за јед-
ни це чо ве ка са Бо гом без за јед ни це с дру гим чо ве ком. Ово пра во слав но 
уче ње о Бо гу ко ји је би ће за јед ни це, а са мим тим и па ра диг ма за по сто ја-
ње чо ве ка, ни је про ста те о ри ја. Оно се про ја вљу је у Пра во слав ној Цр кви 
и у прак си, тј. у Цр кви и као Цр ква, ко ја је, пре све га, до га ђај за јед ни штва 
чо ве ка с Бо гом — Ли тур ги ја. Ка ко ово тре ба раз у ме ти? 

Правосавна Света Литургија као основа и параигма  
постојања човека и света — прирое

Пра во слав на Цр ква се по и сто ве ћу је са Ев ха ри сти јом, тј. са Ли тур-
ги јом.23 Ли тур ги ја је у пра во сла вљу цен трал ни до га ђај цр кве ног жи во-
та. Све та Ли тур ги ја је пре све га са бра ње свих вер них, ко ји су кр ште ни, 
јед но га ме ста, тј. гра да или се ла, на јед ном кон крет ном ме сту око јед ног 
епи ско па или све ште ни ка.24 Услов за члан ство у Ли тур ги ји је Кр ште ње 
ко је је из раз сло бо де сва ког чла на Све те Ли тур ги је и деј ства Све тог Ду ха. 
Све ти Дух кроз Кр ште ње сје ди њу је чо ве ка са Бо гом и дру гим чла но ви ма 
Ли тур ги је и на овај на чин гра ди Ли тур ги ју као Бо го чо ве чан ску за јед ни-
цу. Ни ко не мо же по ста ти хри шћа нин, ако не по ста не члан ли тур гиј ске 
за јед ни це. Је дан хри шћа нин јед на ко је ни је дан хри шћа нин. Све та Ли тур-
ги ја је, да кле, за јед ни ца љу ди са Бо гом у Хри сту и ме ђу со бом. Чла но ви 
ли тур гиј ске за јед ни це ни су ин ди ви дуе ко је сва ка за се бе, ми мо за јед ни це 
са оста лим чла но ви ма и са при ро дом, оства ру је за јед ни цу са Бо гом. Ли-
тур ги ја је до га ђај за јед ни це љу ди са Бо гом, али и ме ђу со бом, укљу чу ју ћи 
и оста лу при ро ду. Оту да у прак си Пра во слав не Цр кве Ли тур ги ју не мо же 
слу жи ти је дан чо век, ни ти се слу жи за јед ног чо ве ка. Та ква Ли тур ги ја ни-
је ва лид на. Све та Ев ха ри сти ја је до га ђај за јед ни штва и за то је нео п ход но 
са бра ње мно гих и њи хо во ме ђу соб но је дин ство да би Ли тур ги ја би ла то 
што је сте — Све та Тај на.25

23 Зи зи ју лас, 1997, стр. 9–12. Уп. и став да се Цр ква иден ти фи ку је са ев ха ри стиј ском за јед-
ни цом, а не са ’ап стракт ном, уни вер зал ном за јед ни цом’ у: Ми дић, 2008, стр. 148.

24 Зи зи ју лас, 2002, стр. 31 и да ље.
25 Ни ко ла Ка ва си ла, Ту ма че ње Бо жан стве не Ли тур ги је 36, 45: „Цр ква се про ја вљу је у тај-

на ма, не као у сим во ли ма, не го као удо ви у ср цу и као гра не у ко ре ну др ве та, и као што 
ре че Го спод, као ло зе у чо ко ту [...] За то је и Го спод ужи ва ње све тих у бу ду ћем ве ку на звао 
ве че ром да по ка же ка ко ни шта ве ће та мо не ма од Тр пе зе [Евхаристије]” (Σημαίνεται δὲ ἡ 
Ἐκκλησία ἐν τοῖς μυστηρίοι; οὐχ ὡς ἐν συμβόλοις, ἀλλ’ ὡς ἐν καρδίᾳ μέλη, καὶ ὡς ἐν ῥίζῃ τοῦ 
φυτοῦ κλάδοι, καὶ καθάπερ ἔφη ὁ Κύριος, ὡς ἐν ἀμπέλῳ κλήματα [...] Διὰ τοῦτο γὰρ καὶ ὁ Κύρι-
ος τὴν ἐν τῷ μέλλοντι τῶν ἁγίων ἀπόλαυσιν δεῖπνον ἐκάλε σ εν ἵνα δείξῃ ταύτης τῆς τραπέζης 
μηδὲν εἶναι πλέον ἐκεῖ). Ni co las Ca ba si las, 1943, стр. 211, 244.
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По ред оно га што смо већ на ве ли у од но су на по сто ја ње чо ве ка као ико-
не Бож је, ли тур гиј ски по сма тра но чо век је би ће за јед ни це с Бо гом и са 
дру гим чо ве ком, као и са при ро дом. Дру ги чо век, не да му ни је не при ја-
тељ, већ му је нео п хо дан ра ди ње го вог по сто ја ња као кон крет не лич но-
сти. Са мо у за јед ни ци с дру гим, чо век по ста је не по но вљи ва лич ност. Ово 
се од ра жа ва и у од но су на веч ни жи вот чо ве ка као лич но сти. Да би чо век 
пре ва зи шао смрт и жи вео веч но као кон крет на лич ност, по треб но је, по 
пра во слав ном схва та њу да оства ри за јед ни цу с Бо гом у Хри сту. Он то и 
чи ни у Све тој Ли тур ги ји, јер у њој при су ству је сâм Го спод пре ко епи ско па. 
По ре чи ма Све тог Иг на ти ја Бо го но сца, епи скоп је ико на Хри ста26 и у Ли-
тур ги ји сто ји на ме сту Бож јем27 и као ико на Бо га. Оства ру ју ћи за јед ни цу 
са епи ско пом као и са оста лим чла но ви ма при че шћем од јед ног хле ба и 
из јед не ча ше, сва ки члан Ли тур ги је исто вре ме но оства ру је за јед ни цу с 
дру гим љу ди ма и са Бо гом. Јер се сви при че шћу је мо од јед ног хле ба и из 
јед не ча ше. Ова чи ње ни ца ука зу је на то да чо век не мо же да оства ри за-
јед ни цу са Бо гом у Хри сту, осим пре ко дру гог чо ве ка и за јед ни це с њим. 
Да кле, дру ги чо век и за јед ни ца са њим нам је ап со лут но по треб ни ра ди 
на шег по сто ја ња као не по но вљи ве лич но сти и веч ног жи во та.

Што се, пак, те че од но са чо ве ка пре ма при ро ди и ту нам Све та Ли тур-
ги ја слу жи као па ра диг ма тог од но са. За раз ли ку од са вре ме ног од но са 
чо ве ка пре ма при ро ди ко ју он ис ко ри шћа ва и тро ши, а што смо већ ра ни је 
на ве ли, Ли тур ги ја нам по ка зу је да је и при ро да ство ре на да по сто ји веч-
но, као Те ло Хри сто во. Ли тур ги ја се не мо же слу жи ти без хле ба и ви на. 
Ли тур гиј ско ис ку ство нас упу ћу је на то да је чо век ство рен да би са чу вао 
при ро ду и да би је при нео Бо гу Оцу ка ко би и она по ста ла део за јед ни це 
чо ве ка и Све те Тро ји це. На овај на чин, тј. у за јед ни ци са Бо гом пре ко чо-
ве ка, и при ро да по ста је Те ло Хри сто во и пре ва зи ла зи тру ле жност и смрт. 
Да кле, ли тур гиј ски по сма тра но, чо век је ство рен као ’све ште ник у при-
ро ди’ да би је са чу вао и при нео Бо гу, а све у ци љу веч ног по сто ја ња при-
ро де. Да кле, ли тур гиј ско са бра ње је оства ре ње за јед ни це чо ве ка с Бо гом 
Оцем и са дру гим чла но ви ма у Хри сту, по сред ством Све тог Ду ха, као и 
сје ди ње ње це ло куп не при ро де, у ви ду при но са хле ба и ви на, са Хри стом, 
а ти ме и сје ди ње ње свих чла но ва Цр кве са Хри стом и ме ђу со бом, што се 
огле да у при че шћу од јед но га хле ба и јед не ча ше. 

Ов де је по треб но ука за ти и на ди мен зи ју под ви жни штва, ко је је још 
увек жи во ме ђу пра во слав ним на ро ди ма. Оно има ви ше стру ку ва жност, 
по себ но за да на шњег чо ве ка. Јер под виг има за циљ бор бу про тив зла као 
и оства ре ње и одр жа ва ња је дин ства с дру гим и дру га чи јим чо ве ком, ма 
26 Иг на ти је Ан ти о хиј ски, Тра ли јан ци ма II, 1: („Јер, ка да се епи ско пу по ви ну је те као Ису-

су Хри сту” (Ὅταν γὰρ τῷ ἐπισκόπῳ ὑποτάσσ ησ θε ὡς Ἰησοῦ Χριστῷ). Ig na ce d’An ti oc he, 1958, 
стр. 112.

27 Исто, Маг не жа ни ма, VI, 1: προκαθημένου τοῦ ἐπισκόπου εἰς τόπον θεοῦ („под пред сед ни-
штвом епи ско па [који је] на ме сту Бож јем”). Ig na ce d’An ti oc he, 1958, стр. 98.
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ко ли ко то те шко би ло, као и са Бо гом и при ро дом. На че му се за сни ва 
под ви жни штво у Пра во слав ној Цр кви? Као што смо већ на гла си ли, чо-
век је по пра во слав ном ви ђе њу сло бод но би ће. На тој сло бо ди се за сни-
ва и под ви жни штво. Јер зло се мо же по бе ди ти је ди но на шом сло бод ном 
во љом и на осно ву сло бо де, а не ло ги ком и ло гич ким при сту пом жи во ту. 
Мно го то га што чо век чи ни у бор би про тив зла и у оства ре њу за јед ни це са 
дру гим ло гич ки ни је оправ да но. На ве ди мо при мер по ста у Пра во слав ној 
Цр кви. Не је де ње не ке хра не не ма ни ка кве ве зе са ло ги ком. Ме ђу тим, то 
чо век чи ни, јер хо ће, сло бод но. Та кав слу чај је и са оства ре њем за јед ни це 
са Бо гом и са дру гим чо ве ком. Љу бав пре ма Бо гу и дру гом се не те ме љи 
на ло ги ци, већ на сло бо ди. Уко ли ко је су прот но, он да то ни је љу бав. 

Кад го во ри мо о од но су чо ве ка пре ма при ро ди из пра во слав ног ис ку ства, 
и ту не из о став но мо ра мо по ме ну ти и под ви жни штво. Под ви жни штво у 
су шти ни из ра жа ва од нос чо ве ка пре ма при ро ди као чу ва ње при ро де, а не 
ње но тро ше ње. На то на ро чи то ука зу ју пост и уз др жа ње. Ово је по себ но 
ва жно на гла си ти са вре ме ном чо ве ку ко ји је по стао по тро шач до те ме ре 
да је угро зио и сâм оп ста нак жи во та и на ше пла не те. Ово се мо же про-
ме ни ти не ло ги ком и ло гич ким при сту пом жи во ту, већ је ди но сло бо дом 

— ако чо век то хо ће.

Закључак 

Ин ди ви ду а ли стич ки и ра ци о на ли стич ки при ступ са вре ме ног чо ве ка 
жи во ту до нео је мно го број не про бле ме ко ји се ма ни фе сту ју у сва ко днев-
ном жи во ту. Дру ги чо век и при ро да ко ја га окру жу је за са вре ме ног чо ве ка 
пред ста вља ју објек те ко је он ис тра жу је ра ди ис ко ри шћа ва ња. Исто вре ме но, 
са вре ме ни чо век, по сма тра ју ћи се бе као не за ви сну ин ди ви дуу ко јој ни је 
по тре бан дру ги ра ди ње ног по сто ја ња, ви ди дру гог чо ве ка као по тен ци-
јал ну опа сност, ка ко по сво ју сло бо ду и та ко и по свој жи вот. Раз ви ја ју ћи 
тех но ло ги ју на осно ву на уч ног, тј. ра ци о нал ног ис пи ти ва ња при ро де и 
ње них за ко на, он је вр ло че сто ко ри сти и за про из вод њу оруж ја и ору ђа 
ко јим уби ја дру ге љу де и ис ко ри шћа ва при ро ду. У од но су на при ро ду, са-
вре ме ни чо век је по стао по тро шач, до те ме ре да пре ти да по тро ши, тј. да 
уни шти при ро ду. Оту да је пре но ше ње уче ња и прак тич ног ли тур гиј ског 
ис ку ства Пра во слав не Цр кве о чо ве ку и ње го вом на чи ну по сто ја ња, да-
нас од пре суд ног зна ча ја за спас на ше ци ви ли за ци је.
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The essential idea of the work is reflected in the answer to the question of 
the relationship between contemporary Western European civilization and 

the Orthodox Church. In this context, the first part of the research is devoted 
to the exposition of the essential characteristics of the modern world, with a 
focus on the issue of ontological implications of the basic determinations of 
the modern Western European civilization. On those grounds, the second 
part of the analysis is focused on the question: what is the response of the Or-
thodox Church to the challenges of contemporary civilization. Therefore, this 
part of the research begins with a detailed review of the teaching of the Holy 
Fathers on the existence of God who is the Holy Trinity and consequently 
with a review of Orthodox ecclesiology as the most authentic response to the 
aforementioned challenges. All elements of the research tend to indicate the 
necessity of a dialogue of church tradition, based on the ontology of personal 
triadology and eucharistic ecclesiology, with the aim of calling for a radical 
change in the concept of personality from a self-thinking and self-modulating 
individual to a community being, with the most direct consequences for the 
relationship to God, man and the world.
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